



Октябрьно-декабрь 1931 г.
РАССЕЧЕННО 97.

11-го февраля 1931 г. № 21548.

И. В. К. Т. С. СЕКРЕТАРЮМУ СЕКРЕТАРИУК ВКП/б. СТАЛИНУ.

Копии: Членам Политбюро,
т. т. Азовлеву, К.
Розенгофу.

16-го декабря пр/г. при Международном Аграрном Институте в Риме должно было состояться подготовительное ко второй мировой конференции по зерну заседание, на которое приглашались представители от СССР. Политбюро решило ограничиться посылкой наблюдателя в лице тов. Крицмана, причем непосылка полномочной делегации должна мотивироваться слишком поздним получением приглашения.

Еще до отъезда нашего наблюдателя было получено сообщение об отсрочке заседания. В настоящее время мы получили здесь от итальянского посольства, а тов. Курский в Риме непосредственно от Международного Аграрного Института извещение о назначении отложенного заседания на 26-ое марта и приглашение посетить авторитетную делегацию.

Программа заседания состоит из следующих пунктов: 1/ международная организация аграрного производства; 2/ организация международного аграрного кредита для зерновых культур и 3/ организация международной торговли пшеницей.

Тем временем январская сессия Комиссии Пан-Европы также выделила две подкомиссии, - посвященные тем же вопросам сбыта зерна и аграрных кредитов, которые должны собраться еще в текущем месяце под председательством Бриана. Эти подкомиссии состоят из представителей II европейских стран и имеют ввиду ограниченную задачу помочь т.н. восточным и юго-восточным странам Европы /Польша, Венгрия, Румыния, Болгария и др./, между тем, как в Риме предполагается присутствие также заокеанских стран. Хотя в резолюции Комиссии Пан-Европы имеется ссылка на предстоящее заседание Подготовительной Конфе-

98

14

ренции в Риме, можно, однако, предположить наличие некоторой борьбы и соперничества между Комиссией Пан-Европы и Международным Аграрным Институтом. Январьское заседание в Риме, вероятно, и было сорвано усилиями Франции, которая стремится взять в свои руки разрешение аграрных вопросов в Европе. Как в подкомиссиях Пан-Европы, так и в Риме особенное внимание будет уделено вопросу о т.н. преференциальном режиме, т.е. о преимущественном обеспечении сбыта зерна из Польши, Румынии, Венгрии и балканских стран.

На подготовительном совещании, состоявшемся в НКИД с участием представителей Наркомзема, Экспортхлеба и Международного Аграрного Института /Крестинтерна/, было признано целесообразным наше участие в римском заседании по следующим соображениям:

а/ Конференция может быть использована для разъяснительной кампании по вопросу о т.н. советском демпинге аграрных продуктов и для противодействия буржуазной социал-демократической агитации в среде крестьянства.

б/ Наше участие в конференции затруднит сговор аграрных стран против СССР.

в/ Наше участие позволит нам использовать противоречия между отдельными странами /противоречия потребителей европейского хлеба и аграрного блока, заокеанских производителей и европейского аграрного блока, итало-французские т.д./.

г/ Присутствие на заседании позволит нам вступить в непосредственный контакт с мировыми экспортёрами хлеба, что может оказаться полезным с точки зрения возможного соглашения с ними, а также в контакт с импортёрами хлеба Италия, Великобритания/.

Наши представители могли бы не ограничиваться одной критикой предлагаемых буржуазными странами аграрных мероприятий, но и выступить с предложениями улучшения положения крестьянства и фермеров иными мерами, как, например, снижением ренты, отменой задолженности, урегулированием земельного вопроса и д. НКИД считает, что мы ни в коем случае не должны устраниться от участия

99/16

- 3 -

в обсуждении в опросов, непосредственно затрагивающих наш экспорт зерна, и предлагает поэтому назначить на римское заседание полномочную делегацию в составе т.т., которые должны быть намечены Наркомземом и Наркомуторгом.

ПРОЕКТ ПОСТАНОВЛЕНИЯ.

1. Признать целесообразным принятие предложения италпра о посылке полномочной делегации на подготовительное к конференции по зерну заседание от 26 марта.
2. Поручить Наркомзemu и Наркомуторгу /Экспортлесу/ по соглашению с Секретариатом ЦК предложить к заседанию ПБ от 20/П кандидатов в делегацию.
3. Поручить Наркомзemu, Наркомуторгу и Наркоминделу с участием делегации выработать и представить в ПБ на утверждение, не позже 5 марта, проект директив для делегации.

Литвинов.

Копии: Чл. Колл.

Снята одна копия для тов. Киссина.
ВП 23/П-З1Г.

3/3